10 Textaufbau

Gliederung
Das err mit Computern und dem Internet macht zwisehrenn funf und
Jahren schlauer. Den Beweis dafiir haben jetzt Wisserischaftler des Institugs4tir Ange-
wandte Lernforschung mit einermretien Studie erbracht.

Si#&antersuchten dabei verschiedene Faktoren. Wenn l@ offline mit der Hilfe von
Software lernten, dann waren die Ergebnisse bei 7wolf Prozent der Kinder in Mathe-
matik, 16 Prozent in Deutsch und siecben-Prozent bei Fremdsprachenkenntnissen bes-
ser. Lernten di ingegen online, wurden ire Leistungen noch
stirker. In Mathematik eezielten zehn Prozent, in Deutsch 22 Prozent und bei den
Fremdsprachen sogar 26 Prozent der Schiiler bessere Resultate. Am schlechtesten wa-
ren die Ergebriisse bei Kindern, die keinen Zugang zu den neuen Medien haben.

Fiir den Lernerfol_g-rderist es demnach von Bedeutung, ob sie zu Hause

cinen PC und das Internet nutzen kénnen oder nicht.

Verweisworter Konnektoren Synonyme in diesem Kontext
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Texte sind zusammenhangende AuRerungen. Der Zusammenhang wird auf vielfaltige Art

und Weise hergestellt:

1

Inhaltlicher Zusammenhang
Es gibt einen ,roten Faden”, wiederkehrende Personen, eine Geschichte.

Strukturierter Aufbau
Texte sind in Abschnitte mit unterschiedlicher Funktion gegliedert.

Grammatischer Zusammenhang
Dieser wird mittels Verweisworter, Konnektoren (s. Seite 146) hergestellt.

Verweisworter konnen sein:

..........................................................................................................................................................

..............................................................................................................

 Pronomen, Artikel ' er, sie, es ... der, die, das, ... dieser, diese, dieses, jener, ...
iAdverbien . - . . dort, da, hier,, dann, so, damalls, friher, spater, ...
i Pronominaladverbien i da(r)+ Praposition: dartber, darauf, damit, ...

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Lexikalischer Zusammenhang
Dieser entsteht durch stilistische Beziige zwischen Wértern, durch die Verwendung von

Synonymen.



1. Bilden Sie Sitze mit Pronomen oder Pronominaladverbien - je nachdem, was richtig ist.

Beispiel: Frank will ein Autorennen fahren. Seine Frau hdlt nichts von Autorennen. Seine Frau
hdlt nichts davon.

a. lch freue mich auf Weihnachten, obwohl jetzt erst Pfingsten ist. Ich freue mich schon

b. Wie bitte? Ich habe dich nicht ganz verstanden. ... freust du dich jetzt
schon?

c. Fir Oma ist es nicht schlimm, wenn die Enkel Unsinn machen. Sie lachelt nur

d. Nach einem Landerspiel hupen viele Autos. Die Nachbarn regen sich ... auf.

e. Frank ist von einer Weltreise zurlickgekehrt und erzahlt heute Abend ...

f. Ichmussdauernd ... denken, wie schon das Geburtstagfest doch war.

g, WeiBt du eigentlich, .....ovspsmnins sich dein Altester in der Schule hauptséachlich
beschaftigt?

h. Bevor wir eine Reise buchen, missen wir ... sprechen, wohin wir fliegen
wollen.

i. Dieser Vertrag ist erst glltig, wenn Sie lhre Unterschrift ... centvs s setzen.

j.  Konntest du mir erklaren, ... es in deinem Buch geht.

- TR e L ist dieser Druckknopf auf deinem Handy?

l. Viele Menschen demonstrieren...........c.cccocoevienns, , dass die Firma geschlossen wird.

2. Kreuzen Sie an, zu welchem Gliederungsteil die Redemittel gehéren.

 Haufig gebrauchte Redemittel Einleitung  {Hauptteil  iSchluss

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3. Ergénzen Sie im folgenden Text passende Verweiswdérter und Konnektoren.

Das Motto der Woche des Hérens lautet nicht ,Wie bitte?”, sondern kurz und prazise ,Was?".

Bei oo, Aktion des Forums ,Gesundes Ohr” konnen Interessierte einen kostenlosen
Hortest machen lassen. ......................... stellt ein ausgebildeter Horakustiker fest, ob und wie
weit das Horvermdgen eingeschranktist. ... konnen die Akustiker ...
Auskunft geben, ... im Falle einer Schwerhdrigkeit zu tun ist. Ein vermindertes
Horvermdgen bedeutet verringerte Lebensqualitat und kann zur gesellschaftlichen Isolation
fiuhren. Viele Menschen .......................... haben Angst vor einem Test, ............coienne moderne
Horgerate heute so klein und leistungsstark sind, dass ........................ eine Schwachung des

Gehors gut und unauffallig beseitigt werden kann.



